

港澳辦：澳門終院裁決合憲合法

團體非法集會上訴被駁回 澳門中聯辦：支持警方決定

香港文匯報訊 綜合國務院港澳辦、澳門中聯辦網站訊：澳門特區終審法院昨日駁回一團體有關澳門治安警察局不容許其今日發起集會活動的上訴。國務院港澳辦昨日發表聲明，表示堅決支持澳門特區依法禁止破壞憲制秩序的行為，並強調澳門特區終審法院依法作出駁回有關人等上訴的裁決合憲合法，表明了禁止破壞憲制秩序行為的鮮明態度。澳門中聯辦昨日亦表示堅定支持澳門特區終審法院的裁決和警方決定，並堅決反對任何挑戰特別行政區憲制秩序的行為。



▲澳門回歸以來，在中央正確領導和祖國大力支持下，開創了具澳門特色的「一國兩制」成功實踐。圖為澳門賀回歸街頭，國旗及區旗飄揚。資料圖片

▲澳門警方不批准今天的議事亭前地集會，指該集會具違法性。圖為澳門青年團體舉辦支持香港國安立法巴士巡遊活動。資料圖片

國務院港澳事務辦公室昨日發表聲明表示，近日，澳門特別行政區警方就有關人士舉辦非法集會作出不予批准的決定，澳門特別行政區終審法院依法作出駁回有關人士上訴的裁決。這些決定和裁決合憲合法，表明了禁止破壞憲制秩序行為的鮮明態度。我們對此堅決支持。

聲明表示，中華人民共和國憲法與澳門特別行政區基本法共同構成澳門特別行政區的憲制基礎。澳門特別行政區作為直轄於中央人民政府的地方行政區域，必須尊重國家主體實行的社會主義制度，尊重憲法確立的中國共產黨的執政地位，切實維護憲制秩序。任何組織和個人破壞憲制秩序的行為都是違法的，都必須堅決予以禁止。澳門特別行政區警方的有關決定、澳門特別行政區終審法院的有關裁決，有力維護了特別行政區憲制秩序，具有堅實的法理和法律基礎，必須得到遵從和執行。

聲明表示，澳門特別行政區成立以來，全面準確貫徹「一國兩制」方針，自覺維護憲法和基本法權威，大力弘揚愛國愛澳核心價值觀，開創了各項建設事業全面進步的良好局面，值得倍加珍

惜。我們相信，澳門特別行政區行政、立法、司法機關和社會各界，必將一如既往地維護憲法和基本法確立的特別行政區憲制秩序，堅定捍衛國家主權、安全、發展利益，保持澳門長期繁榮穩定，不斷推進「一國兩制」成功實踐。

反對挑戰特區憲制秩序行為

澳門中聯辦發言人昨日表示，近日，澳門特區警方就有關人士舉辦非法集會作出不予批准的決定，澳門特別行政區終審法院依法駁回有關上訴，澳門中聯辦堅定支持終審法院的裁決和警方決定，堅決反對任何挑戰特別行政區憲制秩序的行為。

發言人表示，中華人民共和國憲法明確規定，社會主義制度是中華人民共和國的根本制度，中國共產黨領導是中國特色社會主義最本質的特徵。澳門特別行政區基本法規定，澳門特別行政區是中華人民共和國的一個享有高度自治權的地方行政區域，直轄於中央人民政府。澳門特別行政區的行政機關、立法機關、司法機關以及社會各界，都負有捍衛國家主權、安全、發展利益的憲制責任，都必須堅定維護中華人民共和國

憲法和澳門特別行政區基本法確定的澳門特別行政區憲制秩序，尊重國家主體實行的社會主義制度，維護國家憲法規定的國家根本制度、基本制度和重要制度。終審法院的裁決具有堅實的憲法基礎和澳門特別行政區基本法依據，符合本地相關法律規定，具有充分的合法性、必要性和正當性。

發言人強調，澳門回歸祖國以來，在中央政府的正確領導和祖國內地大力支持下，澳門特別行政區政府團結帶領社會各界嚴格按照憲法和基本法辦事，廣大澳門同胞珍視民主、法治、人權、自由等核心價值，並適應澳門成為國家一個特別行政區的歷史轉變，更加堅定地把愛國愛澳排在核心價值序列的第一位，以符合國家和澳門利益為首要考慮，開創了具有澳門特色的「一國兩制」成功實踐。我們相信，澳門特別行政區政府和社會各界必將繼續弘揚愛國愛澳核心價值，繼續全面準確貫徹「一國兩制」方針，堅定維護憲法和基本法確定的憲制秩序，堅定捍衛國家主權、安全、發展利益，保持澳門長期繁榮穩定，不斷推進澳門「一國兩制」成功實踐行穩致遠。

集會權與示威權均非絕對權利

香港文匯報訊 綜合澳門特區政府新聞局網站及澳門媒體報道，「澳門民主發展聯委會」擬於今日在議事亭前地發起集會活動的預告，治安警察局經分析認為該集會具有違法性，因此根據第2/93/M號法律《集會權及示威權》的規定，作出不容許舉行該集會的決定。就治安警察局的決定，集會發起人向特區終審法院提出上訴。昨日，特區終審法院駁回了有關上訴，特區政府對法院的裁決表示尊重及支持。

澳門特區終審法院昨日在裁決書中指出，集會權和示威權是同一類型權利的不同分支。任何權利都必然對應着一項「在其行使上的責任」，並不存在絕對的權利。

法官解釋，在「言論自由」與「保護名譽的需要」（或者其他權利）之間出現衝突或矛盾時，需要確定在具體情況中，言論的自由發表是否觸及了他人應當受到尊重的名譽（或尊嚴），是否屬必要，是否溫和、合理及適度，而如果欠缺必要的平衡，則必須得出該權利的行使已屬過度的結論。

法官強調，當言論自由、集會和示威權的行使已經產生了「挑釁性的言論」，又或者公開發表或展示單純攻擊性或詆毀性的言語，具有明顯的侮辱、冒犯、傷害、貶損、羞辱、輕視或嘲笑的成分時，（這些言語）當然是不可接受的，否則就是容許作出「無限制的侵害行為」。

政府籲市民抵制非法集會

澳門特區政府發言人在特區終審法院裁決後表示，終院的裁決確認了有關的集會活動違反了國家憲法、澳門基本法及《刑法典》的有關規定，呼籲有關發起人遵守法院裁決，同時希望市民認清該等活動的違法性及對國家安全的危害性，自覺抵制非法集會、遊行、示威等活動，共同維護憲法和基本法所確立的特別行政區的憲制秩序，確保澳門社會的和諧及穩定。

特區政府重申，警方將繼續嚴格遵循合法性原則，一如既往充分尊重及保障居民依法行使集會及示威的基本權利，但對一切違法行為，必定依法作出處理。

法律界提醒天主教教友勿墮法網

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）攪炒派為煽動仇恨可謂無所不用其極，警方日前就「支聯會」申請今日的集會遊行發出「禁止公眾集會及反對遊行通知書」，香港天主教正義和平委員會（「正委會」）早前即稱會於今晚在全港七所聖堂舉行「追思彌撒」，更聲言這是「合法的宗教活動」。多名法律界人士昨日接受香港文匯報訪問時提醒，如果有人在彌撒期間做出違法行為，相關人員都要負上法律責任，參與今晚活動的天主教教友應有所警惕，避免誤墮法網。

「正委會」今晚會於全港七所聖堂舉行「追思彌撒」，包括西灣河聖十字架堂、沙田聖本篤堂、慈雲山聖文德堂、石硤尾聖方濟各堂、坑口聖安德肋堂、屯門贖世主堂及荃灣葛達二聖堂。教堂稱會為參加者提供蠟燭，

但由於仍有防疫規例，會嚴格管理人數，如屆時超出上限其他人不會獲准進入，但就稱他們「無法管理聖堂以外的地方」。

「正委會」幹事陳樂信稱，天主教幾乎每天也有彌撒，今晚的是「合法的宗教活動」，故不會特別通知警方。

傅健慈：與會者或負刑責

全國港澳研究會會員、法學教授傅健慈表示，「正委會」可能開到「燻味」，故「走精面」聲稱今晚的彌撒屬「合法的宗教活動」。不過，如果有人人在彌撒期間做出違法行為，無論是香港教區負責人、「正委會」、相關堂區的主任司鐸、主持彌撒的神職人員，甚至參加彌撒的教友，都要被追究法律責任。他奉勸天主教教友虔

誠事奉天主，遵守「十誡」，不要以身試法，自毀前程。

吳英鵬：不應以宗教包裝政治

香港法學交流基金會執委、大律師吳英鵬指出，國家憲法和香港基本法都有保障宗教自由的條文，正常的宗教活動是受法律保障的，但在進行宗教活動時要注意行為的界限，不應以宗教為名進行政治活動。他續說，根據香港國安法第二十二條第一項，保障國家憲法所確立的國家根本制度不被推翻和破壞，而這種根本制度包括中國共產黨領導的社會主義制度，故有關活動組織者的目的是要挑戰這根本制度，那就已可能違反香港國安法第二十二條。

執業律師陳子遷表示，警方已經明確對今日「支聯會」的集會遊行發出「禁止公眾集會及反對遊行通知書」，「正委會」以宗教的彌撒為名搞政治活動，完全是在踩界，打擦邊球挑戰香港國安法的底線。

他續說，如果有人人在彌撒過程中做出違法行為，如喊出顛覆國家政權的口號等，就有可能觸犯香港國安法，參與者和組織彌撒者都須負上法律責任。他呼籲教會和教徒不要被政治利用，以免誤墮法網，「教會應該是中立、友愛，而非被政治利用成為犯法之地。」

執業律師、中國人民大學法學博士黃國恩指出，雖然彌撒是合法宗教活動，但倘有人以宗教為擋箭牌而搞政治行動，散播所謂「結束一黨專政」等抹黑和誣衊中央的思想，已經有涉嫌顛覆中國共產黨政權的意圖，成為非法政治集會，所有組織者及參加者均可能會被檢控。



▲海關及警方在記者會上展示檢獲的氣槍及軍用級防毒面具等證物。香港文匯報記者攝

疑購防毒面具投身黑暴 14歲男生被捕

香港文匯報訊（記者 蕭景源）維園非法集會前夕，警方昨日根據線報，聯同海關檢獲一批未領取有效進口許可證的戰略物品，包括14個軍用級防毒面具及8個過濾器，並搜出一批氣槍及對講機，行動拘捕27歲無業男及14歲男學生，懷疑男生被煽暴文宣「洗腦」，購買防毒面具打算「衝鋒陷陣」。

被捕兩人分別為27歲姓黃無業男子及14歲姓鄧二男學生，涉嫌觸犯《進出口（戰略物品）規例》中管制清單內列明的防毒面具或過濾器罪名。黃並涉嫌藏有仿製槍械及無牌管有無線電通訊器具罪名。警方日前接獲報稱，指有人經網購由外國郵寄涉嫌軍用級防毒面具等裝備入境，並在社交平台售賣。警方聯同海關經深入調查並鎖定涉案目標人物。

昨日清晨，人員突擊搜查大埔區一個住

宅單位，檢獲12個軍用級防毒面具及7個過濾器，並搜出兩部無線電對講機及7支仿製氣槍，即場拘捕屋內一黃姓男子。警方將檢獲的7支仿製氣槍交給軍械專家作進一步檢驗，以確定其威力有否違法。同日下午，人員再根據資料到達港鐵大圍站埋伏及拘捕一姓鄧男學生，搜出兩個軍用級防毒面具及1個過濾器。

海關及警方正追查涉案軍用級防毒面具及過濾器來源，售賣對象及用途等。

今年4月，海關聯同警方搗破一個黑暴「港獨」物資網店。該店涉嫌在網上和樓上舖售賣積存的黑暴物資「蟹貨」，包括進口的軍用級防毒面具等。行動中，人員分別在旺角兩間樓上舖及馬鞍山公屋搜獲大批未領取有效進口許可證的戰略物品，包括133個軍用級防毒面具、175個過濾器及4個頭盔，並拘捕8人。

美駐港總領館籲職員今天勿到維園

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）美國駐港總領事館昨日勸喻職員，今日下午到午夜時分避免前往遊逛維園，及留意各區可能出現大量人群聚集。

美駐港總領事館引述本地傳媒報道表示，

警方動員防止今日有部分滋事分子非法集結，尤其是已被警方反對的維園集會，故勸喻職員避免前往遊逛維園，及留意各區可能出現大量人群聚集，同時留意各區情況，保持低調，避免未經許可拍攝示威者或警員。



● 法律界人士指，若集會期間有人作出違法行為，喊出顛覆口號，就有機會違反香港國安法。圖為警察舉旗指有人違反香港國安法。資料圖片